



2018年6月12日 星期二
第4093期 本期4版
邮发代号:35-44
国内统一连续出版物号:CN41-0026

教育时报



河南教师
微信公众号



河南班主任
微信公众号

教师专业成长的加速器

河南省教育厅 主管 河南教育报社 主办 河南教育时报社 编辑出版

平稳、安全， 我省高考顺利结束

本报讯(记者代修鹏)6月8日下午，我省2018年普通高考顺利结束。本次考试，全省共有98.38万名考生，设考点859个，考场34481个，涉考人员突破15万人。省招办表示，从各地反映的情况看，全省高考各项工作总体安全平稳。

全省各地、各有关部门认真贯彻落实省委、省政府部署要求，切实履行属地责任和主体责任，精心组织、周密安排，主动作为、勇于担当，多措并举、综合施策，全力保证“平安高考”“公平高考”“诚信高考”“和谐高考”。各级各有关部门严防死守试卷安全，多措并举严防替考，人防、技防器材作伴，贴心服务，营造和谐考试氛围。

省教育厅认真履行主体责任，领导班组成员分赴各地督导巡查。省纪委监委领导到省招办检查指导高考工作，加强涉考监督执纪问责。省公安厅科学部署警力，明确职责分工，投入警力10万人次，为高考保驾护航。各级教育、公安、工信、宣传、保密等部门集中办公、协同联动，快速研判处置有关情况。财政、交通、卫生、电力等各有关部门密切配合，全力做好交通疏导、安全保卫、食品安全、医疗防治、电力保障等工作，积极为考生营造了良好应考环境。社会各界积极开展爱心助考活动，关爱考生、助力高考。招生考试部门坚持依法治考与做好服务相结合，严管与厚爱并重，为广大考生提供优质服务，全力打造河南高考品牌。

从6月9日起，我省开始高考阅卷工作。高考结束后，我省将继续畅通信访举报渠道，将对高考违纪舞弊问题及时发现、随时查实、严肃处理。

教育部印发新的《中小学图书馆(室)规程》，规范指导中小学图书馆(室)建设

本报讯(实习记者龙庆)近日，教育部为贯彻落实党的十九大精神，落实立德树人根本任务，加强对中小学图书馆(室)(以下简称图书馆)工作的指导，对2003年发布的《中小学图书馆(室)规程》进行了修订。

《规程》表明，此次修订旨在加强中小学图书馆规范化、科学化、现代化建设，落实立德树人根本任务，提升服务教育教学水平。

图书馆是中小学校的文献信息中心，是学校教育教学和教育科学研究的重要场所，是学校文化建设和课程资源建设的重要载体，是促进学生全面发展、推动教师专业成长的重要平台，是基础教育现代化的重要体现，也是社会主义核心价值观教育体系的重要组成部分。

《规程》意在发挥图书馆作用，促进学生德智体美全面发展，组织学生阅读活动，培养学生的阅读兴趣和阅读习惯。

教育部：重视学生视力健康，开展集中调研

本报讯(记者杨雷)2018年6月6日是第23个“全国爱眼日”，今年爱眼日的主题是“科学矫正近视，关注孩子眼健康”。

近日，教育部联合国家卫生健康委员会，在武汉市开展全国青少年学生视力健康管理暨2018年学校卫生与健康教育工作中调研。

自2016年开始，“爱眼日”的主题都聚焦在了儿童青少年近视防控上。青少年是未来的希望，在电子产品泛滥的今天，青少年近视发生率在逐年攀升，青少年近视防控问题已然成为当前社会面临的最严峻的问题之一，需要全社会的关注。教育部此次活动，意在把户外和操场变成防护视力的“教室”，让健康的户外体育活动代替色彩繁杂的电子游戏。

本报讯(记者张璟)6月11日，全省校外培训机构专项治理工作视频会议召开。省教育厅副厅长毛杰、省民政厅副厅长孟令武、省人力资源和社会保障厅副厅长李甄、省工商行政管理局副局长陶洪臻等出席会议。各省辖市、各县(市、区)教育局、民政局、人力资源和社会保障局、工商行政管理分局负责同志在分会场参加会议。本次会议主要任务是：总结我省校外培训机构专项治理工作的进展和成效，部署下一阶段工作。

据了解，近年来，校外培训火爆成为困扰基础教育的一个突出问题。今年年初，中央全面深化改革委员会将校外培训机构治理列入了年度重点工作，教育部党组将这项工作作为2018年教育部实施“奋进之笔”的重点攻坚任务。按照要求，省教育厅、民政厅、工商局、人社局等4部门加强联动，印发了《河南省校外培训机构专项治理行动方案》。专项治理实施

编者的话：又是一年毕业季，毕业不是尽头，而是全新的开始。离别是不舍，也是成长，离别是终点，更是起点。来时精神饱满，走时斗志昂扬。如何让学生在离校时心怀感激，不留遗憾？如何能让此刻既有泪水又有欢笑？如何让这份美好的回忆长留乃至铭记一生？来看看这三位小学、初中、高中的老师是如何上好离校课程的——

□卜恩年

又是毕业季，又有很多分别的故事在上演。我打破表演说唱、匆匆毕业的藩篱，设计了五节别样的离校课程，旨在激励全体学生回忆与感恩并举、希望与远方同行。

游览：一枝一叶，情满校园 校园文化既包含精神文化，也有物态文化。选取其中有代表性的景点，组织毕业班的学生来一次游览，仿佛和六年前第一次进校园一样。负责解说的是学弟学妹们，每一处景点多了点离愁别绪，扬帆远航的“渡”，让学生回忆起曾多少次在此驻足；清幽雅致的御碑亭，传统文化进校园在这里起步，让学生回忆起曾在此摇头晃脑读古诗文；开心农场一片生机勃勃，汗水、笑声、幸福，都曾在这里播撒过，每一个学生都有清晰的记忆；最难忘的还是《春江花月夜》，这首“孤篇盖全唐”的诗依旧刻在石头上，“海上明月共潮生……”
仪式：庄严神圣，别样感受 入学仪式、入队仪式、成长仪式，是学生

施以来，已排查出有问题的校外培训机构5641所，发现存在安全隐患的943所，未取得办学许可证、未取得营业执照的3810所，领取营业执照但未取得办学许可证的793所，开展学科类培训等问题的459所，组织中小学生等级考试及竞赛并与中小学校招生入学挂钩的245所。

全省工商系统配合教育等部门查处违法教育培训经营机构434家；查处校园周边无证经营户1498户，吊销经营者营业执照14户，办理案件894起，罚没款199.4万元，案值537.7万元。

下一步，我省将持续深入推进，

打好“组合拳”，规范校外培训有序发展，使其成为学校教育的有益补充。

一、严格治理校外培训机构 规范学校招生行为。坚持免试就近入学原则，规范民办中小学招生管理，认真贯彻落实教育部“十项严禁”纪律等，促进教育公平。

二、推进长效机制的建立 各地将制定具体实施方案，切实规范校外培训机构的办学行为，严把市场主体准入关。全省各级工商机关严把审批注册登记，依法查处无证经营，强化信用约束，让失信主体“一处违法，处处受限”。

三、提高学校课后服务水平 做好中小学课后服务工作，普遍建立课后服务机制，解决好家长的“三点半”后顾之忧，是缓解培训热的重要举措。合理确定课后服务的时间和内容。完善课后服务经费保障机制。赋予学校自主权。

四、规范中小学竞赛活动 全省凡面向基础教育领域开展的竞赛、挂牌、命名及表彰等活动，须报省教育厅批准。要做好2018年普通中小学招生入学工作，严禁学校招生与校外培训机构挂钩，严禁义务教育阶段学校以各类竞赛证书作为招生依据。

除此之外，本次会议还要求增强学校育人能力、加强舆论宣传。要提高中小学管理水平、深化教育教学改革。要加强对家长的引导，避免盲目攀比。引导校外培训机构，宣传守法诚信经营，同时曝光违法违规学校、教师和不良培训机构。

离校课程：把学生扶上马，再送一程

别样创意 记住远方



高唱诗与远方

小学阶段特别重要的三个仪式。让每个学生都在报告厅观看三个仪式：神奇入学门、火红入队门、茁壮的成长门。重走三重门，更能让每个学生感觉到自己在成长；第一次学唱校歌、第一次呼号、第一次牵着父母的

手走过红地毯。温馨的画面，难忘的瞬间，定格在视频中，定格在记忆里。

回首：桃李不言，下自成蹊 我们采取的是走班制60分钟长课，因为学生在六年中经历过分班，所以采取走班制，分别选取的是语文第一课(汉语拼音a、o、e)、体育第二课(学会跳绳)、英语第三课(第一次接触A、B、C)、数学第四课(一亿有多大)、美术第五课(美丽的校园)、音乐第六课(《毕业歌》)。每节课只有短短的10分钟，浓缩的是小学的主要科目，选取的是小学每个年龄段最具有代表性的课程，体验这样的过程是最美的享受。每一个学生再回课堂，感受成长、感恩师恩。

传承：赠人玫瑰，手留余香 每到毕业季，班级的图书、花卉、班旗等一堆物品需要处理。为了让这些老物品有意义，我们利用班与班之间的结

对、手拉手的关系，采用联合班会的形式，赠送班级的物品。一盆花，因为传递，焕发新的生命；一本书，因为承接，意义早已高于书本；班旗的传递，更把一个班级的精神传递给了另一个班级。班级的学生可以毕业，班级的精神永存，且能发扬光大。

高唱：诗与远方，奋斗绘就 毕业典礼，让每一个学生感受到自己的存在、感受到自己的价值。我们采取“关键词大转盘”的方法，内容分别是“听、说、看、演、唱”，每一个环节既有事先准备的内容，也有现场即兴的表演。特别是在“唱”的环节，三首歌为学生必会曲目，分别是《义勇军进行曲》(国歌)、《我们是共产主义接班人》(队歌)、《我们的校园》(校歌)。毕业典礼的最后，全体师生齐唱，把一场别开生面的演出推向高潮，精神饱满、斗志昂扬。至此，让每一个学生都意识到，毕业，只是下一个阶段的开始，我们再出发。

(作者单位：扬州市邗江区实验小学)

离校课程，当与情怀有关

□杨卫平

毕业，是一件盛事。它意味着告别，也意味着转折，学生又将有了新的成长。这个节点，为学生上一堂情怀课程，也算是扶上马，再送一程——这该也是母校与师生的情怀。

这节课，课时比较长，需要整整一个上午。教学目标，是促使学生在师生告别时点亮心灵，获得精神成长，为以后创造幸福生活打下基础、指明方向。教学过程如下：

一、照毕业相。用时45分钟左右，一是集体大合影。毕业相是班级相册最直观的一页，意义重大，要照得温情脉脉、情深义重。这需要储备“三好”：好情绪、好心情、好状态。班主任事先给班委和科代表开会，交流沟通。由他们代表班级邀请学校领导和老师前来合照。学校领导由班委邀请，老师由科代表邀请。二是主题式小合影，几年间走过的所有同桌、历任的班委、每个学科的历任科代表、帮助过自己的人、促进过自己的人、欣赏过自己的人、原谅过自己的人……总之，以各种影像刷出存在感、价值感，激发学生带着满满的信心与充沛的使命感，走向新的生活。

二、做毕业事。用时90分钟。毕业时，老师陪学生做四件事，使他们提高：一是给校园里的一朵花、每一棵树浇水——热爱脚下的土



说说那个最令我感激的人

地、热爱自然，是每个人一生的功课。二是把教室打扫得窗明几净、光洁如新——人走茶不凉，乃为宅心仁厚。三是把班级所得的奖状小心翼翼地墙上摘下，若有破损，就细心粘补、修复。每个人都在奖状上签署自己的名字。其内在意蕴是，班级的荣誉，是每一个人共同努力的结果，每个人都是功臣。签过名的奖状交由班主任保管，他年再聚时，拿出来传阅，自会别有一番成就感。四是轮流在黑板上签名留念。一次隆重的告别，一个漂亮的转身，为人处事，从大处着眼，从小处着手，自会美名远扬。

三、诉毕业情。用时50分钟左右。把仪式化的毕业感言变成具体亲切的成长小故事，最骄傲的事、最感激的人、最勇敢的心、最天真的问题、最快乐的游戏、最遗憾的考试……当班级成为无需设防的“树洞”，也便成了永远的心灵家园。同学情、师生爱、青春乐、成长痛，或深情庄重，或诙谐调侃。讲述，也是一种安全感、依恋感。这样珍贵的倾诉与交流，记得拍照哦，最好现场录像，制成毕业电子纪念册。

四、写毕业信。用时30分钟。毕业，意味着离开现在，也意味着展望未来。20年后再相会，母校是什么样？老师同学是什么样？国家是什么样？世界是什么样？20年后，有什么样的际遇和机缘、使命和挑战？放飞思绪，大胆想象，给20年后的自己写一封信，封存起来，放在班级“时光瓶”里，交由班主任保管。20年后再相会时，拆开这封信，将会有怎样的感慨与惊喜呢？不妨一试。

五、给母校鞠躬告别。用时3分钟。师生来到母校门前，给母校鞠躬致敬。班主任发表最后一次演讲，用时5分钟。号召学生感恩母校，莫忘母校，有困难找母校。

总之，离校课程，要富有情怀，让学生离校之际依然有所得，心有所系，正如泰戈尔所说：“我们一次次地离去，是为了一次次地归来。”(作者系首届河南最具影响力班主任、郑州市第十九中学教师)

离校14步，是到站也是出发

□熊纪涛

对于高中生来说，离校是一种情愫暗暗滋生但不可抑制的青春散场。虽说学校在高考前就召开了毕业典礼，但我们班师生共同策划的离校课程，才是我们最看重的。

1.课前热身活动。徐志摩说：“悄悄是别离的笙箫。”在备考的同时，班委有条不紊地策划着各种活动，高考一结束就立即浮出水面了。

2.让留念充满纪念册。高考结束的当天晚上，班委会将毕业纪念册发给大家；第二天上午，大家边休息边收集同学照片、同学祝福、师长寄语等，最终把它变成高中时代最珍贵的集体记忆。

3.制作班级电子纪念册。高考结束的第二

天上午，全班同学通过班级微信群和QQ群，分别发送自己的电子照片、音频或微视频，汇总后由班委成员组织制作电子相册。

4.自己动手布置教室。高考结束的当天晚上和第二天上午，每个同学通过折纸或在彩纸上设计图画，用透明胶布粘贴在桌子或墙壁上，表达心中的期盼和不舍之情。

5.自选歌曲播放。音乐是人类的心灵之声，能够不断激起学生心湖的阵阵涟漪。每位学生自选歌曲，在教室里播放，既能美化心情，也能表达心意。

6.且留复习资料给新人。正读高二的学弟学妹，十分渴望得到高三学长学姐的指导和好的复习资料。班委分门类做好每位毕业生的复习资料收集工作，不仅能够培育“代代相传”的校友情谊，也能切实为环保事业尽一些绵薄之力。

7.最后一次唱班歌。班歌唱了三年，每位学生情不自禁地在班级微信群和QQ群里，发送自己唱班歌的音频或视频，全班学生在毕业主题班会上最后一次合唱班歌。

8.黑板上的请假条。黑板上写下了这样一张请假条：“因我们高考结束，需要读大学，全班同学集体请假，请我们敬爱的老师批准。”“请假人：(全班同学在黑板上签名)”

9.老班五分钟演讲。老班先在黑板请假条上写“NO”，并签名。然后，讲述接班至今的感受，对学生提出诚恳的建议，送上祝福。

10.同学间互赠福卡。学生提前将自己最诚挚的心愿和祝福写在福卡上，在班委主持下，将高中三年来埋在心中的误会和愿望向有关同学定向表达，并将福卡赠送给定向同学，以尽释前嫌、消除误会，友好、友善和持续地维护同学情谊。

11.师长代表一席话。学生事先邀请一两位有时间、热心肠而又有见识的师长，做毕业致辞或临别一席话。

12.高二代表领赠书。读高二的学弟学妹们派出代表，接受高三学长学姐的赠书和赠言，为学长学姐送上祝福，并合影留念。高三的书与人，都有了自己的归宿。

13.精神抖擞领证书。男女生根据身高、体形等预备若干套毕业服装，接由班委代表学校颁发的毕业证书，并合影留念。

14.十年相聚许愿瓶。学生自由地写下心愿和祝福，班委倡议大家十年之后再相聚，请每位同学在许愿瓶上写下自己未来十年中的发展变化，期待十年相聚时揭晓。学生将许愿瓶放进班级许愿瓶里，最终把许愿瓶交由班主任保存，以待十年相聚之时再打开。(作者系第六届河南最具成长力教师、海南热带海洋学院附属中学教师)



毕业签名：时光不老，回忆长存